[bookmark: _Hlk145415883]Manskapets specialutbildade beväringar hemförlovas
Beväringar som har tjänstgjort 255 dagar från årets andra kontingent 2024 kommer att hemförlovas onsdagen den 19 mars 2025. Totalt 1411 beväringar hemförlovas från försvarsmakten och fyra från Gränsbevakningsväsendet. Omkring 14 procent av alla beväringar fullgör militärtjänst 255 dagar. 
[bookmark: _GoBack]Största delen av beväringarna hemförlovas från armén, sammanlagt 913 personer (kvinnor 58). 342 (kvinnor 14) värnpliktiga kommer att hemförlovas från marinen och 156 (kvinnor 11) från flygvapnet. 
De beväringar som nu hemförlovas har tjänstgjort i uppgifter som kräver manskapets specialkompetens och yrkeskompetens. Försvarsmakten utbildar specialister för krigstida uppgifter som motsvarar deras verksamhetsområde. I arbetsuppgifterna får du utnyttja dina färdigheter och får värdefull arbetserfarenhet. Exempel på manskapsuppgifter som kräver specialkompetens är: sjukvårdare, militärpolis, krigshundförare, cyberbeväring, kommunikationsberväring, beväringsmusiker, forskningsassistent och kyrkliga uppgifter.
Militärtjänsten är antingen 165, 255 eller 347 dagar. Beväringarna som utbildats till befäl, underofficerare och för manskapets mest krävande specialuppgifter tjänstgör 347 dagar. Tjänstgöringstiden för personer som utbildats för uppgifter som kräver specialkompetens och yrkeskompetens hos manskapet är 255 dagar. Övriga som utbildas i manskapsuppgifter har 165 dagars tjänst.
Du kan läsa mer om de olika servicepositionerna på https://intti.fi/palvelustehtavat-ja-paikat. 
Tilläggsuppgifter: Försvarsmaktens medietjänst, media.puolustusvoimat@mil.fi och tfn 0299 510 975.

