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1. Laki puolustusvoimista (11.5.2007/551)
2. PSPR:n ak (MU12760/5.12.2024) PANSSARIPRIKAATIN TOIMINTAKÄSKY 2025
	[bookmark: DocTitle]KIINTEISTÖJEN TILAPÄINEN KÄYTTÖ PUOLUSTUSVOIMIEN SOTILAALLISEEN HARJOITUSTOIMINTAAN PANSSARIPRIKAATIN HARJOITUKSESSA 20.-23.1.2025



Puolustusvoimilla on oikeus tilapäisesti käyttää muita kuin pysyvässä käytössään olevia kiinteistöjä, jos se on sotilaallisen toiminnan kannalta välttämätöntä. Puolustusvoimat ei kuitenkaan saa aiheuttaa tarpeetonta haittaa tai vahinkoa omaisuudelle.

Panssariprikaati on tehnyt puolustusvoimista annetun lain (11.5.2007/551) 14 §:n perusteella päätöksen kiinteistöjen tilapäisestä käyttämisestä puolustusvoimien sotilaalliseen harjoitustoimintaan.

Päätös koskee Tampereen, Pirkkalan, Nokian, Lempäälän ja Kangasalan kuntien alueita, jotka tarvitaan harjoituskäyttöön 20. - 23.1.2025 väliseksi ajaksi. Käytettävät alueet on esitetty liitteessä 1.

Kyseinen harjoitus ei ole toteutettavissa sen laadun perusteella pelkästään puolustusvoimien pysyvässä käytössä olevilla alueilla. Edellä mainitulla perusteella, puolustusvoimilla on välttämätön tarve käyttää tilapäisesti sotilaalliseen harjoitustoimintaan muita kuin pysyvässä käytössään olevia kiinteistöjä.

Puolustusvoimilla ei ole kuitenkaan oikeutta käyttää rakennuksia, niihin liittyviä piha- ja puutarha-alueita, korjaamattomia viljelysmaita eikä maa- ja metsätaloudellisia koekenttiä. Kiinteistön käyttämisestä aiheutuneesta vahingosta suoritetaan kiinteistön omistajalle tai haltijalle käyvän hinnan mukainen korvaus.

Vahingon ilmetessä pyydetään ottamaan yhteyttä kapteeni Rami Rovaseen, p. 0299 442 520, vahingon laadun ja määrän toteamiseksi. Harjoituksen jälkeen todettujen vahinkojen osalta pyydetään ottamaan yhteyttä Panssariprikaatin esikuntaan, kapteeni Petteri Rankiseen, p. 0299 442 439.

Tähän päätökseen ei saa hakea muutosta valittamalla. Tähän päätökseen tyytymätön voi vaatia kirjallisesti oikaisua. Oikaisuvaatimusohjeet ovat liitteessä 2.

Liitteenä 3 on hallintolain (6.6.2003/434) mukainen yleistiedoksianto puolustusvoimien verkkosivulla julkaisemista varten.
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