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LIITTEET

1. Puolustusvoimien palopäällystön virkapukujen kokoonpanot 

2. Puolustusvoimien vahtimestarien ja autonkuljettajien virkapukujen kokoonpanot
1 ASIAKIRJAN TARKOITUS

Tämä asiakirja sisältää oikeussääntönä annetun määräyksen PVM HPALV 001 - PELOGOS: ”Sotilas- ja virkapuvut puolustusvoimissa” velvoittaman tarkemman normituksen puolustusvoimien virkapukujen käytöstä. 

Virkapukujen pukineet ja yleisimmät pukuyhdistelmät esitetään sotilas- ja virkapukukuvastossa, jossa on myös sotilas- ja virkapukujen käyttöä ohjaavat normit. Kuvasto ja normit löytyvät Torni-portaalista osoitteesta ”Tietopankit - Hakemistot - Virkapuvut - Sotilas- ja virkapuvut” ja Internetistä osoitteesta http://www.puolustusvoimat.fi/wcm/erikoissivustot/sotilaspuvut/suomeksi/. 
Lisäksi normit ovat julkaistu PVAH-järjestelmän Pv normitietokannassa.
2 VIRKAPUVUN KÄYTTÖ 

Puolustusvoimissa käytettävien virkapukujen kokoonpanot sekä virkapukineen ulkoasun, kuosin ja värin määrää Pääesikunta. Virkapukineiden tulee olla väriltään, laadultaan, kuosiltaan ja malliltaan niistä annettujen määräysten mukaisia. 

Mikäli sotilaspukine sellaisenaan vahvistetaan käytettäväksi myös virkapukineena, sen pukinenimi ei tällöin muutu. Jos virkapukineena käytettävä sotilaspukine poistetaan sotilaspukujen kokoonpanoista, voidaan sen pukinenimi tarkoituksenmukaisuussyistä muuttaa.

Virkapukuja ovat velvollisia käyttämään virkatehtävissään puolustusvoimien palopäällystön tehtävissä palvelevat (PV:n pelastusjohtaja ja pelastuspäälliköt) sekä vahtimestarit ja autonkuljettajat, ellei hallintoyksikön / joukko-osaston komentaja (vast), esikunnan tai laitoksen päällikkö virkatehtävän laadun tai muun syyn vuoksi toisin määrää.

Puolustusvoimien palopäällystö käyttää virkapukuja ja -pukineita eri tilaisuuksissa, kuten maavoimien ammattisotilaat käyttävät sotilaspukuja pääesikunnan logistiikkaosaston normin PVHSM HPALV 002 - PELOGOS (Puolustusvoimien sotilaspukujen käyttömääräykset) mukaisesti.
Virkapuvuissa saa käyttää vain niiden kokoonpanoihin kuuluvia sotilas- ja virkapukineita sekä erikseen vahvistettuja merkkejä ja tunnuksia. Virkapukujen lisäksi voidaan käyttää maastosuoja-, suoja- ja erikoisvaatetusta.

Virkapukujen ja niihin liittyvien tunnusten käytöllä osoitettavista mahdollisista toimivaltuus-, voimankäyttö- yms. turvallisuustoimintaan liittyvistä oikeuksista antaa tarkemmat määräykset Pääesikunnan operatiivinen osasto.

Puolustusvoimien palopäällystön puolustusvoimien virkapukuja ja virkapukineista muodostettavia kokoonpanoja ovat:

· kevyt palveluspuku

· palveluspuku

· juhlapuku

· paraatipuku

Palopäällystön käyttöön vahvistetut virkapukineet ovat laadultaan ja kuosiltaan samanlaiset kuin vastaavat maavoimien sotilaspukineet ja väriltään kuin vastaavat merivoimien pukineet

Edellä mainittujen kokoonpanojen lisäksi puolustusvoimien palopäällystö käyttää maastosuojavaatetusta samoilla käyttöperiaatteilla kuten maavoimien ammattisotilaat.

Puolustusvoimien vahtimestarien ja autonkuljettajien virkapukuja ja virkapukineista muodostettavia kokoonpanoja ovat:

· vahtimestarin palveluspuku

· autonkuljettajan palveluspuku

Puolustusvoimien virkapukujen kokoonpanot on esitetty liitteessä 1.

2.1 Virkapuvun käyttö ulkomailla

Puolustusvoimien siviiliviroissa olevien palopäällystön, vahtimestareiden ja autonkuljettajien on mahdollista käyttää puolustusvoimien virkapukuja ulkomailla sotilaspukuja koskevien periaatteiden ja määräysten mukaisesti siten, kuin niiden käytöstä ja lupamenettelystä pääesikunnan logistiikkaosaston normissa PVHSM HPALV 002 - PELOGOS (Puolustusvoimien sotilaspukujen käyttömääräykset) ja muissa puolustusvoimien määräyksissä ja ohjeissa on määrätty ja ohjeistettu.

3 VIRKAPUVUSSA KANNETTAVAT MERKIT JA TUNNUKSET

Puolustusvoimien virkapuvuissa kannettavista merkeistä ja tunnuksista on määrätty yksityiskohtaisemmin Pääesikunnan henkilöstöosaston normeilla PVHSM HENKILÖSTÖALA 038 (Sotilaspuvussa ja virkapuvussa kannettavat merkit ja tunnukset) sekä PVMK - PEHENKOS 006 (Kunnia- ja ansiomerkkien kantaminen). Normit löytyvät Torni-portaalista osoitteesta ”Tietopankit - Hakemistot - Virkapuvut - Sotilas- ja virkapuvut” ja Internetistä osoitteesta http://www.puolustusvoimat.fi/wcm/erikoissivustot/sotilaspuvut/suomeksi/.

Sisäasiainministeriön asetuksessa (507/2011) säädetään palokuntapuvun merkitsemisestä ja tunnusten käytöstä. Puolustusvoimien sivutoimisen pelastushenkilöstön käyttämissä sisäasiainministeriön pelastustoimen virkapuvuissa tulee paitojen, puseroiden ja takkien oikeassa etuosassa olla nimilaatta, jossa henkilön nimen lisäksi on mustalla pohjalla keltainen teksti ”PUOLUSTUSVOIMAT”. Nimilaattaa ei kuitenkaan tarvitse käyttää pelastustoimen vierailu- ja juhlapuvuissa.

4 VIRKAPUVUISTA ANNETTAVA MUU NORMITUS

Tätä määräystä täydennetään ja tarkennetaan tarvittaessa Pääesikunnan antamilla erillisillä määräyksillä, käskyillä ja ohjeilla.

Lisäksi Puolustusvoimien logistiikkalaitoksen esikunnalla ja sen alaisilla yksiköillä on oikeus antaa tätä määräystä täydentäviä ja tarkentavia määräyksiä, käskyjä ja ohjeita siten, kuin vaatetuksen järjestelmävastuun toimivalta velvoittaa ja edellyttää. 

Sotilasviroissa pelastustoimen tehtävissä palvelevat virkamiehet käyttävät puolustusvoimien sotilaspukuja. Pelastustoimen virkapukujen ml. palokuntapuvut käytöstä puolustusvoimissa päättää Pääesikunta.

Puolustusvoimien palopäällystön ja vahtimestarien sekä autonkuljettajien on mahdollista saada työnantajan kustannuksella puolustusvoimien virkapukineita liitteiden 1 ja 2 taulukoissa mainituista pukineista siten, kuin siitä muissa puolustusvoimien määräyksissä ja ohjeissa on määrätty ja ohjeistettu.
Puolustusvoimien ja sisäasianministeriön pelastustoimen virkapukineita (ml. palokuntapuvut) ei saa käyttää samanaikaisesti (yhdistää keskenään).
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