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Luftfartslag (864/2014) 
Statsrådets förordning om områden där luftfart är inskränkt (930/2014) 
	[bookmark: DocTitle]FÖRSVARSMAKTENS ANVISNING FÖR ANSÖKAN OM TILLSTÅND FÖR FLYGNING PÅ OMRÅDE MED INSKRÄNKT LUFTFART


1. Allmänt
Med denna anvisning utfärdas anvisningar för Försvarsmaktens tillståndsförfarande där ansökningar om flygning på områden med permanent inskränkt luftfart behandlas. Genom statsrådets förordning är det möjligt att flyga på restriktionsområden med tillstånd av Försvarsmakten och med specialvillkor som fastställts av Försvarsmakten eller Gränsbevakningsväsendet. 

Tillståndsmyndighet vid Försvarsmakten är Huvudstaben. Vid Huvudstaben behandlas tillståndsärenden av Huvudstabens operativa avdelning. Tillstånd ska i första hand sökas på Försvarsmaktens e-tjänst senast sju dygn före planerad flygning om inte annat följer av internationell förpliktelse som är bindande för Finland.  

2. Restriktionsområde (R-område)
Med restriktionsområde avses ett till sina gränser fastställt område i luftrummet ovanför rikets landområde eller territorialvatten där flygning med / av luftfarkoster är begränsad med särskilda bestämmelser. 

I Finlands luftrum har de permanenta restriktionsområdena indelats i två grupper: 
1.) permanent gällande restriktionsområden (MILOPS, UAV / aktiva H24). Sådana områden är med hänsyn till försvaret och territorialövervakningen betydande militära objekt såsom till exempel garnisonsområden, befästningar och depåer.  

2.) permanent tillfälligt gällande restriktionsområden (MILOPS, UAV / NOTAM) som aktiveras genom en separat förhandsanmälan av användaren. Tillfälliga restriktionsområden är till exempel skjutområden som Försvarsmakten använder. 

Aktiviteten på områden med inskränkt luftfart offentliggörs i flyginformationssystemet. 

3. Specialvillkor för flygning på restriktionsområde
Tillstånd för permanenta restriktionsområden beviljas endast i särskilda fall då flygverksamheten på restriktionsområdet berör Försvarsmaktens verksamhet eller om flygverksamheten på goda grunder är nödvändigt och kräver användning av flygande materiel.  

Tillstånd för tillfälligt gällande permanenta restriktionsområden beviljas inte. Det är tillåtet att flyga på områden då områdena inte är anmälda som aktiva i flyginformationssystemet. Ifall områdena är aktiva är det tillåtet att flyga på dem då den för flygverksamheten farliga verksamheten har avbrutits då flygkontrollen kan klarera flyg i kontrollerat luftrum genom ett restriktionsområde som har meddelats vara aktivt. 
På aktivt område i okontrollerat luftrum där verksamheten avbrutits är det tillåtet att flyga då flygverksamheten är koordinerad av områdets faktiska användare och med AMC (cell för luftrumsplanering). 

För flygning på restriktionsområde EFR100 behövs inte tillstånd för flygtrafik som lyder under den gränsöverskridande områdeskontrolltjänsten.  

För flygning som grundar sig på tillstånd ska färdplan framföras till leverantören av lufttrafiktjänster senast två timmar före luftfarkostens start. 

4. Process för tillståndsansökan för flygning på restriktionsområde
Tillstånd kan sökas på adressen https://asiointi.puolustusvoimat.fi. 

Tillståndsansökan ska vara Huvudstaben till handa senast sju dygn innan flygning på restriktionsområde.  
Då tillståndsansökan kommit till Huvudstaben arkiveras ansökan i tillståndsregistret.  I enlighet med statsrådets förordning begär Försvarsmakten utlåtande av Gränsbevakningsväsendet om tillståndsansökan rör restriktionsområdet EFR100, eller om man anser att ansökan inverkar på Gränsbevakningsväsendets verksamhet. 
 
Huvudstabens operativa avdelning fattar beslut gällande tillståndsansökan och arkiverar det i Försvarsmaktens tillståndsregister.  
 
Huvudstabens operativa avdelning informerar den tillståndssökande, Flygvapnet, Transport- och kommunikationsverket (TRAFICOM), Fintraffics flygtrafiktjänst och vid behov Gränsbevakningsväsendet. 
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