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	PÄÄTÖKSEN YLEISTIEDOKSIANTO
Kaartin jääkärirykmentti on tehnyt 22.7.2024 puolustusvoimista annetun lain 14 §:n perusteella päätöksen kiinteistöjen tilapäisestä käyttämisestä puolustusvoimien sotilaalliseen harjoitustoimintaan 31.8.-6.9.2024.
Päätös koskee Helsingin, Nurmijärven, Espoon ja Tuusulan, kaupunkien ja kuntien alueilla olevia harjoituskäyttöön tarvittavia alueita. Päätös on nähtävillä edellä mainittujen paikkakuntien kaupungin- ja kunnantaloilla sekä Kaartin jääkärirykmentin komendantin toimistossa Helsingin Santahaminassa.

Lisätietoja päätöksestä antaa majuri Sampo Vainio 0299 800. 

Päätöstä pidetään nähtävillä 30 päivän ajan tiedoksisaamisesta, jonka katsotaan tapahtuneen seitsemäntenä päivänä tämän ilmoituksen julkaisemisesta viranomaisen verkkosivuilla.

Kaartin jääkärirykmentissä 22.7.2024.


OFFENTLIG DELGIVNING
	
[bookmark: _GoBack]Gardesjägarregemente har 22.7.2024 med stöd av 14 § i lagen om försvarsmakten fattat beslut om tillfällig användning av fastigheter för försvarsmaktens militärövningsverksamhet 31.8.-6.9.2024.

Beslutet berör vissa övningsområden i Helsingfors, Nurmijärvi, Esbo, och Tusby.

Beslutet finns att ses vid kommunhuset i ovannämnda orter och i Gardesjägarregementets kommendantsbyrå i Sandhamn, Helsingfors.

Mer information om beslutet, kontakta major Sampo Vainio 0299 800.

Beslutet hålls synligt i 30 dagar från tillkännagivandet, som anses ha ägt rum från den sjunde dagen efter att detta beslut publicerats på myndighetens webbsida.

Gardesjägarregementet 22.7.2024.
